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Zadanie 1. (0-3)
a) (0-1)

Obszar standardow Opis wymagan

Wiadomosci 1 rozumienie | Opisanie funkcji mitochondriow w komorce (I.1.c.1)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:
W mitochondriach

e wytwarzana jest energia w postaci ATP /energia biologicznie uzyteczna / energia /
(niezbedna do funkcjonowania komorki).

e zachodzi synteza ATP z energii uwalnianej podczas utleniania zwiazkéw organicznych.

1 p. — za poprawne wyjasnienie podanego okreslenia mitochondridow, uwzgledniajace funkcje
mitochondridow, czyli wytwarzanie energii

0 p. —za odpowiedZ nieodnoszaca si¢ do wytwarzania energii w tych organellach lub
odpowiedz merytorycznie niepoprawna, np. odnoszaca si¢ do magazynowania energii,
lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Okre$lenie zwiazku migdzy liczba mitochondriéw
a zapotrzebowaniem energetycznym komorki (I1.2.a.1)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Liczba mitochondriéw zalezy od

e zapotrzebowania komorki / tkanki na energi¢ (im wigksze zapotrzebowanie komorki
na energig, tym mitochondria sa liczniejsze).

¢ od funkcji komorki, np. praca komorek migsniowych.

e od aktywno$ci metabolicznej / intensywnos$ci metabolizmu komorki.

1 p. — za poprawne okreslenie zwiazku pomigdzy liczba mitochondriow a zapotrzebowaniem
komorki na energi¢ lub funkcja zwiazana z zapotrzebowaniem na energig,
np. intensywne podziaty komorkowe, praca migséni

0 p. — za odpowiedZz nieodnoszaca si¢ do zapotrzebowania komodrki na energig, np. liczba
mitochondridow zalezy od rodzaju tkanki, z ktorej komorki pochodza / od rodzaju
komorki lub odpowiedz catkowicie niepoprawna, lub brak odpowiedzi

¢) (0-1)

Tworzenie informacji Wykazanie zwiazku braku mitochondriow w erytrocytach

z przystosowaniem ich budowy do petnionej funkcji
(I1.2.a,1.2.a.1)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Funkcja erytrocytow jest przenoszenie tlenu i dlatego brak mitochondriéw sprawia, ze
e nie zachodzi w nich oddychanie tlenowe, ktore powodowatoby zuzycie tlenu.
e oddychaja one beztlenowo i nie zuzywaja tlenu, ktory przenosza.

1 p. —za poprawne uzasadnienie braku mitochondriow jako przystosowania erytrocytow
do transportu tlenu, odnoszace si¢ do niezuzywania transportowanego tlenu
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0 p. — za odpowiedz, ktora nie wskazuje, ze w erytrocytach zachodzi oddychanie beztlenowe,
lub, Ze brak mitochondriow zwiazany jest z uniemozliwieniem zuzywania
transportowanego przez erytrocyty tlenu, lub odpowiedz niepoprawna, np. dotyczaca
zapewnienia miejsca na hemoglobing / tlen, lub brak odpowiedzi

Zadanie 2. (0—1)

Wiadomosci 1 rozumienie | Rozpoznanie na rysunku nabtonka wystepujacego
w pecherzykach ptucnych i wykazanie zwiazku budowy tego
nabtonka z jego funkcja (I.2.a.1)

Poprawna odpowiedz:
Nabtonek A — cienka warstwa komorek umozliwia wymiang gazowa (pomigdzy powietrzem
w pecherzykach plucnych a krwia w naczyniu krwiono$nym oplatajacym pgcherzyk).

1 p. —za zaznaczenie nabtonka A (nabtonka ptaskiego) i poprawne wykazanie zwiazku
budowy tego nabtonka z funkcja w pgcherzykach ptucnych, uwzgledniajace znaczenie
cienkiej warstwy komorek nabtonka dla wymiany gazowej w pgcherzykach plucnych

0 p. — za wskazanie nabtonka innego niz A, niezaleznie od wyjasnienia, lub za odpowiedz
niepetna, np. poprawne zaznaczenie rodzaju nabtonka, ale niepoprawne wykazanie
zwiazku jego budowy z funkcja w pecherzykach ptucnych, lub odniesienie si¢ tylko
do tego, ze nabtonek jest jednowarstwowy, lub brak odpowiedzi

Zadanie 3. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Wskazanie narzadow cztowieka zbudowanych gtownie
z tkanki mig$niowej gtadkiej (I.1.a.4)

Poprawna odpowiedz:

macica, migsien trojglowy, pecherz moczowy, przepona, serce, zotadek

1 p. — za podkreslenie wlasciwych nazw wszystkich trzech narzadéw zbudowanych gtownie
z tkanki mig$niowej gtadkiej

0 p. — za odpowiedz niepeina, np. podkreslenie nazw tylko dwoch narzadow lub jednego
narzadu zbudowanego z tkanki mig$niowej gladkiej, lub podkreslenie wigcej niz
trzech nazw narzadow, lub brak odpowiedzi

Zadanie 4. (0-3)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji | Uporzadkowanie odcinkow krggostupa cztowieka wedtug
wskazanego kryterium (I1.2.a., I.1.a.4)

Poprawna odpowiedz:

Nazwa odcinka Numer
piersiowy 2
guziczny 5
szyjny 1
krzyzowy 4
ledzwiowy 3

1 p. — za poprawne uporzadkowanie wszystkich odcinkéw kreggostupa zgodnie z kolejnoscia
ich wystgpowania w organizmie cztowieka
0 p. — za odpowiedz niepoprawna, np. z inng kolejnoscia, lub niepeina, lub brak odpowiedzi
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b) (0-2)

Wiadomosci 1 rozumienie | Opisanie funkcji krggostupa cztowieka (I.1.c.4)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

podpora dla czaszki / obrgczy barkowej / obreczy miednicznej / zeber
miejsce przyczepu dla migsni (utrzymujacych postawe ciata)

ochrona rdzenia krggowego

amortyzowanie wstrzasow

utrzymywane wyprostowanej postawy ciata

magazynowanie wapnia / soli mineralnych

rola krwiotworcza

2 p. — za podanie dwéch poprawnych funkcji, ktore petni krggostup w organizmie cztowieka

1 p. — za podanie jednej poprawnej funkcji kregostupa w organizmie cztowieka

0 p. — za odpowiedZ merytorycznie niepoprawng, np. odpowiada za utrzymanie réwnowagi
lub odpowiedz odnoszaca si¢ do ogoélnych funkcji szkieletu, np. ochrania narzady
wewngtrzne, lub brak odpowiedzi

Zadanie 5. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie wskazanego na rysunku rodzaju potaczenia kosci
miednicy cztowieka (I.1.a.1)

Poprawna odpowiedz: C.

1 p. — za poprawne podkreslenie wskazanego na rysunku rodzaju polaczenia kosci miednicy

cztowieka

0 p. — za podkreslenie odpowiedzi btednej lub podkreslenie wigcej niz jednej odpowiedzi, lub
brak odpowiedzi

b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Rozpoznanie i podanie nazwy wskazanych na rysunku ko$ci
miednicy czlowieka (I.1.a.1)

Poprawna odpowiedz:
kosci lonowe

1 p. — za poprawne podanie nazwy ko$ci tworzacych wskazane na rysunku potaczenie kos$ci
miednicy
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 6. (0-1)

Korzystanie z informacji | Uporzadkowanie elementéw morfotycznych krwi cztowieka
wedtug wskazanego kryterium (I1.2.a, 1.1.a.6)

Poprawna odpowiedz:

1. erytrocyty, 2. trombocyty, 3. leukocyty

1 p. — za poprawne uporzadkowanie wszystkich rodzajéw elementéw morfotycznych krwi
(krwinek) zgodnie ze wskazanym kryterium
0 p. — za odpowiedz niepoprawna, np. z inna kolejnoscia lub niepetna, lub brak odpowiedzi
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Zadanie 7. (0-3)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji  [Opisanie dziatania przedsionkow i komor podczas fazy pracy
serca przedstawionej na rysunku (II.1.b, I.1.c.4)

Poprawna odpowiedz:

Przedsionki serca — R / rozkurcz
Komory serca — S / skurcz

1 p. — za poprawne okres$lenie, ktoére z dwdch wskazanych struktur serca sa w skurczu, a ktore
w rozkurczu, podczas fazy pracy serca przedstawionej na rysunku

0 p. — za odpowiedz niepetna, np. poprawne okreslenie stanu tylko jednej ze wskazanych
struktur serca lub odpowiedz w obu przypadkach btedna, lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Korzystanie z informacji Opisanie dziatania zastawek serca podczas fazy jego pracy
przedstawionej na rysunku (II.1.b, I.1.c.4)

Poprawna odpowiedz:

Zastawki przedsionkowo-komorowe — Z / zamknigte
Zastawki potksigzycowate — O / otwarte

1 p. — za poprawne okreslenie, ktore z dwoch wskazanych zastawek serca sa otwarte, a ktore
zamknigte, podczas fazy pracy serca przedstawionej na rysunku

0 p. — za odpowiedz niepetna, np. poprawne okreslenie stanu tylko jednej ze wskazanych
zastawek serca lub odpowiedz w obu przypadkach bi¢dna, lub brak odpowiedzi

¢) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Rozpoznanie na rysunku wskazanego elementu budowy serca
(I.1.a.1)

Poprawna odpowiedz: D.

1 p. — za zaznaczenie poprawnej nazwy naczynia krwiono$nego wskazanego na rysunku
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub zaznaczenie wigcej niz jednej nazwy naczynia, lub brak
odpowiedzi

Zadanie 8. (0—1)

Tworzenie informacji Wyjasnienie zwiazku migdzy zabiegiem wprowadzenia stentu
do tetnicy wiencowej a zmniejszaniem si¢ ryzyka martwicy
mig$nia sercowego (I111.2.a, .3.c.11)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Takie dziatanie umozliwia przywrocenie droznosci naczynia krwionos$nego i zapewnia
prawidtowy przeplyw krwi, co zapobiega niedotlenieniu 1 niedozywieniu mig$nia sercowego
1 w konsekwencji martwicy mig$nia sercowego.

1 p. —za poprawne wyjasnienie znaczenia wprowadzenia stentu do tgtnicy wiencowe;j
w zmniejszaniu ryzyka martwicy mig$nia sercowego, uwzgledniajace wplyw
swobodnego przeplywu krwi w naczyniu wiencowym na dotlenienie / odzywienie
mig$nia sercowego
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0 p. — za odpowiedz niepetna, ktéra nie uwzglednia znaczenia swobodnego przeptywu krwi
dla dotlenienia/ lub odzywiania migénia sercowego, np. wprowadzenie stentu
do tetnicy zmniejsza ryzyko obumierania komoérek migénia sercowego lub odpowiedz
merytorycznie niepoprawna, np. odnoszaca si¢ do innych naczyn niz wiencowe, lub
brak odpowiedzi

Zadanie 9. (0-2)

Korzystanie z informacji Przetwarzanie informacji wedlug podanych zasad —
skonstruowanie diagramu stupkowego na podstawie danych
z tabeli (I1.3.a, 1.4.a.11)

Poprawna odpowiedz:

Przyktad wykresu

50 1 .
E parowanie potu

45 4 O premieniowanie z powierzchni ciala
o przewodnictwo i kenwekcja

40 1 B z wydychanym powietrzem

35
30
25
20

15
10
5
o

droga oddawania ciepla

utrata cieplaw %

2 p. — za poprawne w cato$ci narysowanie wykresu, czyli
— prawidtowy opis osi Y [utrata ciepta w %] i1 podpisanie kazdego stupka lub podanie
legendy, jezeli stupki nie zostaty podpisane
— prawidtowe wyskalowanie osi Y i narysowanie stupow wykresu
1 p. — za poprawne opisanie osi Y [utrata ciepta w %] 1 podpisanie kazdego stupka przy
btednym wyskalowaniu osi Y
lub za poprawne opisanie osi Y [utrata ciepta w %] i poprawne jej wyskalowanie przy
braku podpiséw lub niedoktadnym podpisie nawet jednego stupka
lub za poprawne narysowanie stupkoéw diagramu i wyskalowanie osi przy niepetnym jej
opisie, np. brak jednostek lub podanie samych jednostek
0 p. — za diagram z blednie opisana i btednie wyskalowana osia Y lub blednie opisanymi
stupkami, lub brak odpowiedzi

Zadanie 10. (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie | Okreslenie czynnikow $rodowiska wptywajacych na ilos¢
wydzielanego potu przez organizm cztowieka (1.3.c, 4.a.11)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

wilgotnos$¢ powietrza / wilgotnosé

sita wiatru / wiatr /ruch powietrza
temperatura powietrza / temperatura
natg¢zenie promieniowania stonecznego



Egzamin maturalny z biologii 7
Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom podstawowy

1 p.—za poprawne podanie dwéch czynnikéw Srodowiska, bez okreslenia ich stanu,
wptywajacych na ilo§¢ potu wydzielanego przez organizm cztowieka

0 p. — za odpowiedz niepetna, np. podanie tylko jednego poprawnego czynnika §rodowiska
lub dwoéch czynnikow, w tym jednego poprawnego i jednego btednego, lub odpowiedz
niepoprawna odwolujaca si¢ do innych przykladow, ktoére nie sa czynnikami
wpltywajacymi na ilo§¢ wydzielanego potu, np. ilo$¢ tlenu, lub podanie czynnika
z okresleniem jego stanu, np. wysoka wilgotno$¢ powietrza, silny wiatr, lub brak
odpowiedzi

Zadanie 11. (0—1)

Tworzenie informacji Wyjasnienie zwiazku miedzy zwigkszonym przeptywem krwi
przez naczynia krwionos$ne skory podczas wysitku fizycznego
a utrzymywaniem temperatury ciata wtasciwej dla organizmu
(II.2.a, 1.4.b.11)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

e Wazrost ilosci krwi przeptywajacej przez rozszerzone naczynia krwiono$ne w skorze
utatwia oddawanie nadmiaru ciepla wytworzonego podczas wysitku fizycznego przez
miesnie.

e  Wzrost przeptywu krwi przez skorg zwigksza wydzielanie potu przez gruczoly potowe,
co z kolei zwigksza oddawanie ciepta wytworzonego podczas pracy migéni i umozliwia
obnizenie temperatury ciata.

1 p. —za poprawne przedstawienie zwigzku migdzy zwigkszonym przeptywem krwi przez
naczynia krwiono$ne skory a utrzymywaniem wlasciwej dla organizmu temperatury
ciata, uwzgledniajace oddawanie nadmiaru ciepta wytworzonego podczas wysitku
fizycznego

0 p. — za odpowiedz zbyt ogolna, ktora nie uwzglednia zwiazku zwigkszonego przeplywu
krwi z oddawaniem nadmiaru ciepta lub odpowiedz bigdna merytorycznie, lub brak
odpowiedzi

Zadanie 12. (0—1)

Wiadomosci 1 rozumienie | Opisanie mechanizmu zapewniajacego homeostaze organizmu
na przyktadzie regulacji stezenia CO, we krwi cztowieka
(1.4.b.11)

Poprawna odpowiedz:

Wazrost stezenia dwutlenku wegla we krwi prowadzi do obnizenia pH krwi, co powoduje
pobudzenie o$rodka oddechowego zlokalizowanego w rdzeniu przedtuzonym. W efekcie
zwigksza si¢ czgstotliwos¢ 1 gigbokos$¢ oddechow.

1 p. — za poprawne wpisanie do tekstu wszystkich trzech wiasciwych okreslen
0 p. — za wpisanie jednego btednego okreslenia lub dwoch okreslen biednych, lub odpowiedz
catkowicie niepoprawna, lub niepetna, lub brak odpowiedzi
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Zadanie 13. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Rozpoznanie naczyn krwiono$nych watroby przedstawionych
na schemacie (I.1.a.1)

Poprawna odpowiedz:
tetnica watrobowa — B,  zyla wrotna— C,  zyla watrobowa — A

1 p—za poprawne przyporzadkowanie do wszystkich trzech naczyn krwiono$nych ich
oznaczen literowych

0 p. —za bledne przyporzadkowanie oznaczen literowych do jednego lub dwodch, lub
wszystkich naczyn krwiono$nych, Iub niepeine przyporzadkowanie, lub brak
odpowiedzi

b) (0-1)

Tworzenie informacji Zinterpretowanie informacji przedstawionych na schemacie —
okreslenie naczynia krwiono$nego watroby, w ktorym
stezenie tlenu jest wyzsze niz w pozostalych naczyniach
(II.2.a, I.1.c.4)

Poprawna odpowiedz:

B —poniewaz tym naczyniem dostarczana jest utlenowana krew z duzego krwiobiegu
do watroby.

1 p. —za poprawne podanie litery oznaczajacej opisane naczynie krwionosne i poprawne
uzasadnienie wyboru tego naczynia, odwolujace si¢ do roli t¢tnic w duzym obiegu
krwi

0 p. —za podanie tylko oznaczenia literowego naczynia krwiono$nego 1 niepoprawne
uzasadnienie lub brak uzasadnienia, lub podanie poprawnego uzasadnienia przy
btednie podanym oznaczeniu literowym naczynia, lub odpowiedz w obu czgsciach
niepoprawna, lub brak odpowiedzi

Zadanie 14. (0-2)

Wiadomosci 1 rozumienie | Okreslenie funkcji, jakie pelni srodowisko silnie kwasowe
w zotadku (1.4.b 2)

Poprawne odpowiedzi:

1. Niszczy drobnoustroje / dziata bakteriobdjczo.
2. Umozliwia dziatanie enzymoéw trawiacych biatka / aktywuje pepsynogen.

2 p. — za poprawne podanie dwoéch funkeji, jakie petni sSrodowisko silnie kwasowe w zotadku

1 p. — za podanie jednej poprawne] funkcji srodowiska silnie kwasowego w zotadku przy
braku drugiej lub przy podaniu drugiej funkcji z blgdem merytorycznym, np. trawi
biatko

0 p. — za obie odpowiedzi merytorycznie niepoprawne lub brak odpowiedzi
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Zadanie 15. (0-2)

Tworzenie informacji Okreslenie bezposredniej i posredniej przyczyny choroby
refluksowej na podstawie analizy informacji zawartych
w tekscie (I11.2.a, 1.3.¢.9)

Poprawne odpowiedzi:

e bezposrednia przyczyna — cofanie si¢ / zarzucanie kwasnej tresci zotadka do przetyku,
co powoduje podraznienie (i uszkodzenie) §luzowki przetyku

e posrednia przyczyna — (nadmierne) spozywanie napojéw gazowanych, ktore, rozciagajac
nadmiernie zotadek, powoduja zarzucanie kwasnej zawartosci do przetyku

2 p. — za poprawne podanie dwoch przyczyn choroby refluksowej wynikajacych z tekstu

1 p. — za poprawne podanie jednej przyczyny choroby refluksowe;j

0 p. — za podanie niewlasciwe] przyczyny choroby lub odpowiedz niepoprawna, ktéra nie
wynika z tekstu, lub brak odpowiedzi

Zadanie 16. (0-2)

Tworzenie informacji Sformutowanie argumentdéw uzasadniajacych korzystny
wplyw diety bogatej w warzywa i owoce na zdrowie
cztowieka (I11.3.a, 1.3.c.8)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e Warzywa i owoce sa zrodtem niezbgdnych witamin i mineraldow zapewniajacych
prawidtowe funkcjonowanie organizmu cztowieka.

e Warzywa i owoce sa zrodlem btonnika, ktory pobudza perystaltyke jelit, zapobiegajac
zaleganiu niestrawionego pokarmu w przewodzie pokarmowym cztowieka.

2 p.—za poprawne podanie dwoch argumentow uzasadniajacych korzystny wplyw
na organizm cztowieka stosowania podanej reguty, odnoszace si¢ do tresci tej reguty,
czyli warzyw i owocow

1 p.—za poprawne podanie jednego argumentu uzasadniajacego Kkorzystny wplyw
na organizm czlowieka stosowania podanej reguty

0 p. — za podanie argumentu innego niz wynika to z tresci reguty, lub odpowiedz ogdlna,
np. sa zrédlem btonnika / zawieraja malo kalorii, lub odpowiedZz merytorycznie
niepoprawna, lub brak odpowiedzi

Zadanie 17. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Okre$lenie funkcji witaminy C w organizmie cztowieka
(1.3.c.8)

Poprawne odpowiedzi: A., D.

2 p.—za poprawne zaznaczenie dwodch funkcji, jakie petni witamina C w organizmie
czlowieka

1 p. — za poprawne zaznaczenie jednej funkcji witaminy C

0 p. — za zaznaczenie odpowiedzi niepoprawnej lub zaznaczenie wigcej niz dwoch funkcji,
lub brak odpowiedzi
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Zadanie 18. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji

Odczytanie z wykresu wyniku przeprowadzonego badania
(II.1.b, 1.4.b.11)

Poprawna odpowiedz:

¢ insulina — w drugiej godzinie pomiaru nastapit wzrost st¢zenia insuliny / st¢zenie wzrastato
e glukagon — w drugiej godzinie pomiaru st¢zenie glukagonu spadlto do najnizszego poziomu /
nastgpowat spadek stezenia

1 p. — za poprawne okreslenie zmiany stgzenia insuliny i glukagonu podczas drugiej godziny

pomiaru

0 p. — za odpowiedz niepeina, np. odnoszaca si¢ tylko do jednego z hormondéw lub odpowiedz
niepoprawna dla jednego z hormondw, lub odpowiedZ w obu czg$ciach niepoprawna,

lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie

Rozpoznanie gruczotu dokrewnego na podstawie opisu jego
funkcji (I.1.c.1)

Poprawna odpowiedz:

trzustka

1 p. — za poprawne podanie nazwy gruczotu wydzielajacego insuling i glukagon
0 p. — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 19. (0-1)

Tworzenie informacji

Podanie argumentu uzasadniajacego korzysci dla organizmu
ze stosowania w transplantologii nowej metody opisane;j
w tekscie (111.3.a, 1.4.b.8)

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

Nowa metoda powoduje, ze

e organizm biorcy nie ma obnizonej odpornosci na choroby wirusowe i bakteryjne,
co wystepuje przy stosowaniu lekow immunosupresyjnych.

e organizm biorcy prawidtowo reaguje na antygeny z otoczenia, ale nie zwalcza antygenow
przeszczepionej tkanki, w przeciwienstwie do metody tradycyjnej, po zastosowaniu ktore;j
biorca ma obnizona odpornos¢.

1 p. — za poprawne uzasadnienie, wskazujace na brak skutku ubocznego przy zastosowaniu
nowej metody lub, Ze metoda ta nie powoduje obnizenia odpornosci organizmu
na infekcje w porownaniu z metoda oparta na podawaniu lekow immunosupresyjnych

0 p. —za odpowiedz niepetna, ktéora nie uwzglednia mniejszych skutkéw ubocznych dla
organizmu lub odpowiedz niepoprawna, lub brak odpowiedzi
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Zadanie 20. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Okre$lenie rodzaju odpornos$ci swoistej, opisanej w tekscie
(1.4.b.8)

Poprawna odpowiedz: D.

1 p. — za poprawne zaznaczenie rodzaju odporno$ci swoistej, opisanej w tekscie
0 p. — za zaznaczenie odpowiedzi niepoprawnej lub wigcej niz jednej odpowiedzi, lub brak
odpowiedzi

Zadanie 21. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie wyniku podzialu mejotycznego wskazanej
komorki cztowieka (1.4.c.9)

Poprawna odpowiedz: B.

1 p.—za poprawne zaznaczenie dokonczenia zdania dotyczacego liczby chromosomow
w komorkach po mejozie

0 p. — za zaznaczenie odpowiedzi niepoprawnej lub wigcej niz jednej odpowiedzi, lub brak
odpowiedzi

Zadanie 22. (0-2)
a) (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie | Zapisanie sekwencji nukleotydéw w mRNA komplementarnym
do przedstawionego fragmentu DNA (1.4.c.15)

Poprawna odpowiedz:
GUU ACU CUC

1 p. — za poprawny zapis sekwencji wszystkich nukleotydow we wskazanym fragmencie mRNA
0 p. — za bledny zapis nawet jednego nukleotydu lub odpowiedz niepetna, lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie liczby aminokwaséw kodowanych przez wskazany
fragment mRNA (1.4.c.14)

Poprawna odpowiedz:

trzy aminokwasy

1 p. — za podanie poprawnej liczby aminokwaséw kodowanych przez wskazany fragment
mRNA
0 p. — za odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi

Zadanie 23. (0—1)

Wiadomosci i rozumienie | Okreslenie wlasciwosci kodu genetycznego (1.4.c.14)

Poprawna odpowiedz:
A.—-P, B.-F, C.—F

1 p. — za prawidlowa oceng prawdziwos$ci wszystkich trzech informacji
0 p. — za bledna oceng nawet jednej informacji lub odpowiedz niepetna, lub brak odpowiedzi
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Zadanie 24. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji | Uporzadkowanie czynno$ci dotyczacych klonowania zwierzat
wedtug wskazanego kryterium (I1.2.a, [.4.c.19)

Poprawna odpowiedz:

Opis czynnosci Numer
P Y etapu

Przeniesienie zarodka do macicy kolejnej owcy rasy szkockiej 5
Pobudzanie podziatéw komorkowych oocytu impulsem elektrycznym 3
Hodowanie zarodka we wczesnym stadium rozwojowym w warunkach 4
laboratoryjnych
Pobieranie oocytu od owcy rasy szkockiej, usunigcie z niego jadra komorkowego 1
Pobranie komorki somatycznej od owcy rasy finskiej 1 przeniesienie jej jadra )
komérkowego do oocytu owcy rasy szkockiej
Otrzymanie klonu 6

1 p. — za poprawne uporzadkowanie wszystkich pigciu czynnosci zgodnie z etapami klonowania
0 p. — za btedna kolejnos¢ czynnosci klonowania lub odpowiedz niepetna, lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Tworzenie informacji Podanie argumentu uzasadniajacego genetyczne pochodzenie
owcy Dolly (I11.3.a, 1.4.¢.19)

Poprawna odpowiedz:
A. / owca rasy finskiej — poniewaz to od niej pobrano jadro komérkowe / materiat genetyczny.

1 p. — za zaznaczenie owcy finskiej 1 poprawne uzasadnienie wyboru odpowiedzi odnoszace
si¢ do jadra komdrkowego / jej materiatu genetycznego

0 p. — za poprawny wybor owcy 1 niepoprawne uzasadnienie, lub uzasadnienie ogoélne bez
odniesienia si¢ do materialu genetycznego, lub poprawne uzasadnienie przy btednym
wyborze owcy, lub odpowiedz w obu czegsciach niepoprawna, lub brak odpowiedzi

Zadanie 25. (0—1)

Tworzenie informacji Wyjasnienie przyczyny wystepowania u blizniat
réznojajowych takiej samej lub réznej ptei (I11.2.a, 1.4.b.16)

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Ple¢ blizniat roznojajowych zalezy od rodzaju chromosoméw piei znajdujacych sig
w plemnikach, z ktorych powstaty zygoty / ktére zaptodnity komorki jajowe.

1 p. — za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajace powstanie rdznej pici blizniat réznojajowych
w zalezno$ci od rodzaju chromosomoéw pici w plemnikach, ktore braty udziat
w zaptodnieniu réznych komorek jajowych

0 p. — za odpowiedz niepetna, ktéra nie uwzglednia, ze ple¢ dziecka jest zalezna od rodzaju
chromosomow pici w plemnikach, lub odpowiedZ niepoprawna, lub brak odpowiedzi
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Zadanie 26. (0-3)
a) (0-1)

Rozwiazanie zadania z zakresu dziedziczenia cech u cztowieka —
okreslenie genotypow rodzicow (I11.2.c, 1.4.c.16)

Tworzenie informacji

Poprawna odpowiedz:

Genotyp matki: dd Genotyp ojca: Dd

1 p. — za poprawne ustalenie i zapis genotypoéw obojga rodzicow

0 p. — za btedny zapis nawet jednego genotypu, takze w przypadku niewtasciwego oznaczenia
alleli (sprzezone z picia, allele wielokrotne), lub odpowiedZ niepeilna, lub brak
odpowiedzi

b) (0-2)

Rozwiazanie zadania z zakresu dziedziczenia cech u cztowieka —
zapisanie krzyzowki genetycznej i okreslenie
prawdopodobienstwa wystapienia u dziecka grupy krwi Rh+
(IT1.2.c, 1.4.¢.16)

Tworzenie informacji

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

& ¢
3 d d d
D Dd Dd D Dd
d dd dd d dd

Prawdopodobienstwo: 50%

2 p.—za poprawne w calo$ci zapisanie krzyzowki genetycznej i poprawne okreslenie
prawdopodobienstwa dziecka tej pary z grupa krwi Rh"

1 p. — za poprawne zapisanie krzyzowki genetycznej i btedne okreslenie prawdopodobienstwa
lub za zapisanie krzyzowki z uzyciem nieprawidtowych symboli alleli wielokrotnych
(1°, 1% i poprawne okreslenie prawdopodobienstwa wynikajacego z krzyzowki, lub
za krzyzoéwke z odwrotnym dla pici zapisaniem alleli gamet i poprawnie okreslonym
prawdopodobienstwem wynikajacym z krzyzoéwki

0 p.—za poprawne podanie prawdopodobienstwa przy btednie wykonanej krzyzowce
genetycznej lub niepoprawna odpowiedz w obu jej czgSciach, lub za bledne
merytorycznie oznaczenie alleli jako sprzezonych z plcia, lub brak odpowiedzi

Zadanie 27. (0-2)

Wiadomosci 1 rozumienie | Okreslenie zalezno$ci miedzygatunkowych pomigdzy
opisanymi w tek$cie gatunkami zwierzat (1.3.b.2)

Poprawne odpowiedzi:

Zaleznos¢ pomiedzy
e larwami muchowek a nosorozcem — pasozytnictwo
e nosorozcem a bakojadem — protokooperacja / symbioza / mutualizm

2 p. — za poprawne podanie nazw_dwdch zalezno$ci miedzygatunkowych
1 p. — za poprawne podanie jednej nazwy zalezno$ci migdzygatunkowe;j
0 p. — za podanie btednej nazwy zalezno$ci migdzygatunkowej lub brak odpowiedzi



14 Egzamin maturalny z biologii
Kryteria oceniania odpowiedzi — poziom podstawowy

Zadanie 28. (0-2)
a) (0-1)

Korzystanie z informacji | Uporzadkowanie przedstawicieli rodzaju Homo wedtug
wskazanego kryterium (I1.2.a, 1.4.b.13)

Poprawna odpowiedz:

I, I, 11 / cztowiek zrgczny, cztowiek wyprostowany, cztowiek rozumny

1 p. — za podanie wlasciwej kolejnosci pojawiania si¢ na Ziemi przedstawicieli rodzaju Homo
0 p. — za podanie kolejno$ci nieprawidtowej lub odpowiedz niepetna, lub brak odpowiedzi

b) (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Scharakteryzowanie przedstawicieli rodzaju Homo (1.4.b.13)

Poprawna odpowiedz

Cztowiek wyprostowany Cztowiek rozumny Cztowiek zreczny (Homo
(Homo erectus) (Homo sapiens) habilis)
C D A

1 p. — za przyporzadkowanie wiasciwego zespotu cech do wszystkich trzech przedstawicieli
cztowiekowatych

0 p. —za odpowiedz niepoprawna nawet w jednym przypadku lub niepetna, lub brak
odpowiedzi

Zadanie 29. (0-2)

Tworzenie informacji Przedstawienie argumentu przemawiajacego za rozwojem
energetyki jadrowej 1 argumentu przeciw temu rozwojowi
(II1.3.a,1.3.a.4)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

Argumenty ..za”, np.

e Elektrownie jadrowe / atomowe nie emituja do atmosfery szkodliwych zanieczyszczen,
np. dwutlenku wegla, siarki, pytow (w poréwnaniu z elektrowniami na wegiel czy gaz).

e Ograniczenie wydobycia tradycyjnych kopalin i zwiazanej z tym dewastacji srodowiska
(hatdy, odkrywki).

e Elektrownie jadrowe produkuja mniejsze ilosci odpadéw statych niz elektrownie
tradycyjne, a wigc wykorzystane sa mniejsze powierzchnie do ich sktadowania.

Argumenty ,.przeciw”’, np.

e Awarie w elektrowniach jadrowych stwarzaja niebezpieczenstwo skazenia $rodowiska
na bardzo duzym obszarze.

e Skutki powaznych awarii w elektrowniach jadrowych moga by¢ odczuwalne przez bardzo
dhugi czas dla ludzi 1 wszystkich pozostatych organizméw znajdujacych si¢ w zasiggu
skazenia spowodowanego katastrofa.

e Problemem sa grozne dla S$rodowiska odpady radioaktywne z takiej elektrowni /
bezpieczenstwo transportu i bezpieczne sktadowanie odpadow radioaktywnych.
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2 p.—za podanie dwéch poprawnych argumentéw (jednego ,,za” 1 jednego ,,przeciw”),
uwzgledniajacych skutki dla srodowiska

1 p. — za podanie jednego poprawnego argumentu ,za” lub ,,przeciw”, uwzgledniajacego
skutki dla srodowiska

0 p. — za odpowiedz ogoélna, ktora nie uwzglednia skutkéw dla srodowiska, ale odnosi sig
do skutkow wylacznie dla czlowieka, np. moga dostarcza¢ tanszej energii lub
odpowiedz merytorycznie niepoprawna, lub brak odpowiedzi



